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9. SINIF
TAMiZLEME || FiziK -
KiTABI

Etkinlik

A. Akiskanlarin hareketi belli kurallara dayanir. Bu kurallarla ilgili asagidaki sorular cevaplayiniz.

1. Bir akigkan A noktasindan B noktasina dogru kendiliginden hareket ediyorsa A noktasindaki basing ile B
noktasindaki basinci karsilastiriniz.

Akiskanlar basincin fazla oldugu yerden az oldugu yere dogru hareket eder. O yiizden P, > P dir.

2. Sabit debili bir akiskanin gectigi kesit alani daraltilirsa akis siirati nasil degisir?

Akiskanlarin kesit alani daraldikga siirati artar. (Stireklilik prensibi)

3. Bir akigkanin siiratinin arttigi yerlerde yan yiizeylere yaptigi basing nasil degisir?

Akiskanlarin stratinin arttigi yerlerde yan yiizeylere yaptigi basing azalir. (Bernoulli ilkesi)

4. Ucaklarin havadaki hareketi ile Bernoulli ilkesi arasinda bir iligki var midir?

Evet vardir. Ugak kanatlarinin tasarimi sayesinde st kisimdaki hava molekiilleri daha hizli hareket eder. Bu durumda kanadin
tistiindeki basing altindaki basingtan kiigiik oldugu icin ugadi yukari iten bir kuvvet olusturur. Bu olay Bernoulli ilkesi ile agiklanir.

B. Asagidaki Venturi tiptinden sabit debili bir sivi gegmektedir.

1. Tiipiin S, ve S, kesitlerinden gegen sivinin akig siiratleri arasindaki iligki nasildir?
Kesit alani azaldikga akis sdrati artar. &, > 9,

2. A ve B noktalarindaki basinglari karsilastiriniz.

Akiskanlarin akis siiratinin arttigi yerlerde yan ytizeylere yapilan basing
azalr. P, > P, dir.

3. Tiipe monte edilen borulardaki sivilarin yiikselme miktarini karsgilastiriniz.

A noktasindaki basing B dekinden bliyiik oldugundan h, > h, olur.

4. Tipin C ve D noktalarindan delikler agilirsa sivinin bu deliklerden fiskirma hizlarini karsilastiriniz.

C ve D noktalarindaki basinglar arasindaki iliski P> P, dir.

Bu yiizden C noktasindaki fiskirma hizi D dekinden biyiik olur. 9, > 9, tiir.
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Disey kesiti sekildeki gibi olan borunun kesit alanlar
siraslyla 3S, 2S, S dir.

Borudan akan su, sabit debili olduguna gore;
I. Suyun borulardan gecgerkenki akis suratleri
arasindaki iligki 9, > 0y, > 9y dir.
II.  Suyun X, Y, Z noktalarina yaptigi basinglar
arasindaki iligki P, > P, > P, dir.
IIl. Suyun X, Y, Z noktalarina yaptigi basinglar esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill
D) I ve I E)lvelll

Cengiz, disey kesiti sekildeki gibi olan bir diizenek
kurduktan sonra Ustteki tlpten yatay olarak A ucundan B
ucuna dogru havayi belli bir hizla génderiyor.

Disey diizlemde yan yana iple asilan pinpon toplarinin
arasindan yukari dogru sa¢ kurutmasi yardimiyla hava

ufleniyor.
ip ip
pinpon pinpon
topu topu
sag kurutma makinesi
Buna gore;

I.  Toplarin arasindaki agik hava basinci azalir.
Il.  Toplar birbirine yaklasir.
Ill. Toplar birbirinden uzaklagir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)lvell E)lvell

Belediyenin yaptidi su tesisati kontrol ¢galismasinda tesisat
Uzerindeki bazi noktalarda su akisinda problemler tesbit
edilmistir. Bunun igin problemli oldugu tahmin edilen X ve
Y noktalarini belirledikten sonra o noktalardan boru lizerine
6zdes delikler asarak suyun figkirmasi gézlenmistir.

Cengiz tiipe alttan bagh borulardaki civa
yiiksekliklerini sirasiyla h,, h,, h; olarak dlgtiigiine
gore, bunlar arasindaki iliski agsagidakilerden hangisi
gibidir?
A)h,=h,=h,
D) h,>h,>h,

B)h,>h,>h,  C)h,>h,>h,
E)h,>h, >h,

Sivinin X noktasindaki figkirma hizi Y
noktasindakinden biiyiik olduguna gore;

I.  Suyun S, kesitinden gegme sirati, S, kesitinden
gecme suratinden kuguktur.
II. X veY bdlgelerinde suyun gectigi kesit alanlar
arasindaki iligki S, > S, dir.
Ill.  Su borusu désenirken her yerinde kesit alani esit ise
X bolgesinde bazi sebeplerle daralma olmus olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Yalniz Il E)lvelll
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Bir akiskanin hizinin arttigi yerde yan yizeylere yaptigi
basincin azalmasina Bernoulli ilkesi denir.
Buna gore;
I.  bir kagidi yatay olarak tutup Ustiinden kagida
paralel olarak tfledigimizde kagidin yukari dogru
kalkmasi,

Il.  ugak kanatlarinin tasarimi sayesinde ugagi yukari
dogru iten bir kuvvet olusmasi,

I1l.  Bir kigi arabasiyla bir tiri sollarken tirin otomobili
kendine dogru gekmesi
olaylarindan hangileri Bernoulli ilkesiyle agiklanir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

E) L, 1lvelll

Rizgarl havalarda agik olan pencerelerden perdeler
disariya dogru havalanir.

Buna gore, bu olayi aciklayan ilke ile;
I.  yolcu balonlarinin ugmasi,
Il.  ruzgarli havalarda semiyelerin ters donmesi,

IIl.  ruzgarli havalarda agik olan kapilarin carpmasi

olaylarindan hangilerini aciklayan ilke aynidir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

E) Il ve Il

YX Cevap Anahtari

iD 2B 3D 4C O5E 6E

E,j Yazili Sinav

1. Metro ve tren istasyonlarinin tren glizergahina belirli 2. Sekildeki diizenekte piston yardimi ile hava hizli bir

sekilde itildiginde, sivinin borudan puskirdigu gozleniyor.

1 Hava ;

bir mesafeden fazla yaklagsmayi engellemek icin sari
gizgiler konulur. Yolcularin bu sari gizgileri gegmemeleri

konusunda yazil ve sesli uyarilar yapilr.

piston

SIviI

Yer

Buna gore olayin nasil gergeklestigini agiklayiniz?

Pistonun kesit alani, havanin ¢ikacadi deligin kesit alanindan biyiik oldugu
icin, genis alandan itilen hava dar bélgeden gegmeye ¢alisinca sirati artar.

Bu uyarilarin Bernoulli prensibi ile iligkisini Havanin siirati artinca o bélgedeki hava basinci azalir. Siviya daldirilan bo-

aciklayiniz?

Metro ve trenler istasyona hizli bir sekilde yaklastiginda etrafindaki havayi
hizlandinir. Hizlanan havanin basinci azaldigi igin etrafindaki nesneleri ken-
dine dogru ceker. Eger yolcular trenin gegecedi giizergaha yakin durursa,
ozellikle de sari ¢izgiyi gegerse tren yolcuyu kendine cekecedi icin kazalar
olusabilir. O yiizden sari gizgiler gegilmemelidir.

runun Uzerindeki basing azalmis ama sivinin lzerindeki agik hava basinci
degismemistir. Sivinin lizerindeki agik hava basincinin biiyiikliigii sivinin bo-
rudan ylikselerek fiskirmasini saglar.




